XANTUS GYULANE

ADATOK A PEDAGOGIAI MUNKA
HATEKONYSAGANAK
SZOCIALIS FELTETELEIHEZ*

Iskolankban, a Vici it 89-es altaldnos iskolaban az 1963/64-es tanévben ha-
rom napkozi csoport miikédott. Egyikben I—II. osztalyos, masikban ITI—IV. osz-
talyos, harmadikban pedig fels§ tagozatos tanulék nyertek elhelyezést. A nap-
kézi vezetdk 'igyekeztek jol megismerni a rajuk bizott tanulék kériillményeit,
otthonit, hiszen éppen az otthont akartdk az iskoldban pétolni. Egylkuk
a THI—IV. osztélyos csoport vezet8je, KARAKAS JOZSEFNE a szociologial vizsga-
latok hatdrat strolé nagymeéreti felméré munkat végzett, melynek eredményeit
egyiitt feldolgozva 1gyekeztunk olyan 4ltaldnosit4dsokhoz eljutni, melyek peda-
.gogiai munkank szamara tanulsigosak lehetnek. Altalanosﬂ:asok ugyanis igen
hamar sziilettek az iskolaban: egy-egy osztalyrél vagy napkézi csoportrél kony-
nyen kijelentették a kartarsak, hogy j6 vagy rossz, hogy a sziileik igy vagy ugy
tor6dnek vagy nem toérGdnek veliik, jomoduak vagy nehezen élnek stb. Az alta-
lanositasok{ néha tulsdgosan konkrétan, mégis feliiletesen hangzottak ahhoz,
hogy kézelebbi vizsgélat nélkiil el lehetett volna fogadni 6ket. Ezért elhatéroz-
tuk: a III—IV. osztdlyos napkézi csoportunk tagjainak kérilményeit meg-
vizsgdljuk a szdmok titkrében. A pontos adatok ismeretében prébalunk alta-
lanositasokat kialakitani és megnézziik, hogy a szdmok, melyek a valé életet
kovetik, nyuajtanak-e segitséget a pedagogial munkénkban, Osszeallitottuk
a kérdéseket, melyek benniinkeét a tanuldk otthoni kériilményeivel kapcsolatosan
érdekelhettek és a feleletek valédisdgat csaladlatogatasok  alkalmaval ellen-
griztik. Tébb hénap munkéja volt ez. Médszeriink az adatok osszesitett kozlése
mellett néhany kiragadott kérdés vizsgalata és elemzése, ahol sziikséges, grafi-
konok segitségével. Tanulmanyunk felepltese

1. A napkézis csoport adatai és nehany kovetkeztetes

2. Két egyedi eset elemzése.

3. Osszevetés egy kontroll csoporttal. (Nem napk0z1s ) Az ebbdl levonhaté
kovetkeztetés. 4

4. Osszefoglalas.

5. Fiiggelék. (Az Osszesitett adatok.)

. 1. A NAPKOZIS CSOPORT ADATAI ES NEHANY KOVETKEZTETES

a) Létszdm, tanulmdnyi eredmény, nemek szerinti megoszlds

A csoport dllandénak mondhaté létszama 38. Koziilik 23 fig, 15 lany.
Pl gyerek III. osztalyos, 17 IV.-es.

* Az adatokat Osszegydjtitte, ellendrizte és°a feldolgozadsban segitséget nyu,tott KaraRas |
JozsEFNE.
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Havi Jovedelem, Ft

Altaldnos tanulményi eredményiik az 1963/64-es tanév elsé félévében 3,46.
Kéztiik 4,7 a legjobb eredmény, a legrosszabb 2,5 bukassal. Az egyedi esetek
vmsgalatana] réluk még kiiloén 1s szélunk.

Az a tény, hogy a csoport tanulményi 4tlaga a kozepesnél jobb, dicséri
az ott folyé pedagégiai munkét. A napkozi vezets torédik a hézi feladatok elké-
szitésével, rendezett koriilmények biztositésival, ellendrzéssel. Gyakran alkalmaz
a napkoziben csoportfoglalkozést gy, hogy 6nall6 munkat ad az arra képesek-
nek, korrepetalva kozben a raszorulé lemaradottakat.

b) Jovedelem, egy fore esé dtlaghkereset

Az egy fére esé atlagkereset, mint a csaladok legjellemzébb gazdaségi
alapja, csoportunk egészére szamitva 615,41 Ft. Ezen beliil a legkevesebb a havi
345,60 Ft, legtobb a havi 1768 Ft.

Az anyak jovedelmének atlaga 1326 Ft, az apaké 2066 Ft. Legtobbet keres
havonta B. G. anyja (2460 Ft-ot), aki pénziigyi el6ad6. Legkevesebbet a két
L. gyerek anyja, aki felvoné-kezel (856 Ft) Az apéak kozott legalacsonyabb
egy cipész jovedelme (1170 Ft), K. L. apjaé, legmagasabb (2822 Ft) B. Z. gond-
visel8jének a keresete.
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Az egy fére esé atlagjovedelem és a csaladok havi jbvedélmének Ossze-
fiiggéseit jol szemlélteti a grafikon: (68. 1)

¢) Sziilok iskolai végzettsége, tovdbbtanuldsa

A kérdéssel valé foglalkozas jelentéségét az adJa meg, hogy belole meg-
lathatjuk, mennyiben lehet segitség a gyerekek szamira tanulmdanyaik soran
a szil6i haz?

- Meglepd volt szadmunkra is, hogy a legtébb sziil6 6 elemlt végzett (23 anya
és 11 apa), hiszen a gyerekek esetében fiatalabb sziil6kre szdmitottunk. Leg-
alacsonyabb miiveltségli az az anya, aki 3 elemit jart, valamint a négy elemi
végzettségii apa. Az anydk kozott az érettségi jelent fels6 hatart, ezzel egyikiik
rendelkezik. Az apék sordban kettd akadt, aki érettségizett.

Pétolni akarjék-e a sziil6k ezt a régi rendszer biinéiil felréhaté lemaradist;
tanulnak-e tovabb? 2 apa és 1 anya technikumba jar, 1 apa a dolgozok dltalénos
iskolajaba, 1 apa és 1 anya tanfolyamot végez.

A tovébbtanulas tehét a sziil6k korében nem olyan nagymértéki, ahogyan
ezt lemaradasuk indokolnd, anyagi helyzetiik és az dllamunk nyujtotta segit-
ségek lehetove tennék. . ‘

. d) A gyermekek lakdsviszonyai

A lakésok egeszseges voltanak elbirdlasandl nem voltunk talsdgosan
smgoruak Hiszen egészségtelen a négy helyen talalt koves szoba, ha egyébként
tiszta, napos, flithets lakdsrél-is van szé. Mégis a legsulyosabbat 2 nedves
hideg lakast tekintettiink egészségtelennek.

Osszefiiggésben és szazalékos megoszlasban hii képet ad a gyerekek lakas-
viszonyairél ‘az alabbi grafikon: (1. 70. 1)

- A lakés tisztasdga 26 helyen volt megfelels, 12 helyen a lakds nem volt
elég tiszta. A legfontosabbat, a kiilon fekhelyet csak 21 gyermek szdmara tudtak
biztositani. Ezt az adatot még mas Ssszefiiggésben is megvizsgaljuk.

. FirdGszoba 8 lakasban van, villany mindeniitt. Gaz 25 lakasban van,
viz 36 helyen. ’
: A fiités milyenségét nézziik meg egy grafikonon: (71. 1)

- Ha médunkban lenne egy hisz évvel ezelstti helyi statlsztlkaval Ossze-
vetni iskoldnk akkori tanulécsoportja lakasv1szonya1val a mait, nagy fejlédést
mutathatnank ki. Hiszen szemiink el6tt nének az 4j lakételep hazal ahonnan
a csoportba is jarnak tanul6k, kiknek kulturalt, egészséges, szép lakésuk van.
A szoba-konyhés angyalfsldi lakasok szama csékkendben van és névekedében
a korszerti, jol felszerelt lakasok szama.

e) Rddid, televizio, hdztartdst gépek

_ Radi6 minden gyermek otthondban van. Hallgatjék is. Légtﬁbben a

gyermekmiisorokat, radiéjatékokat, ténczenét és a ,,Szab6 csalad” misorat.

Néhanyan mesét, nepzenet kabarét. A tudomdanyos el6adédsok, komoly zene,
igényesebb miisor irdnt nincs érdekl§dés.

Sok helyen van televizié (22). Koztiik olyan helyen is, ahol a lakédsviszonyok

nem megfelel6k. Vessiik ¢ssze pl. azt, hogy hany tanulénak nincs kiilén fek-
helye, a televiziétulajdonosok adataval
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§ Csak szoba 8 %
& Szoba, konyha 26 %
Szoba, konyha, kamra 8 %
& 1 szoba, felkomfort 10,5 %
% 1 szbba, dsszkomfort 5,3 %
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A gyermeknek nincs kiilin fekhelye, de van televizié : 13 esetben, vagyis -
csoportunk 34%y-a esetében.

A televizi6-mos6gép dsszevetés ]obb ardnyt mutat, de ennél is van 5 esetiink,
ahol televiziés késziilék van, moségép nincs.

Porszivé és padlokeféls kevés esetben van (8—2).

Elmondhatjuk tehat, hogy megkézelitsleg sincs annyi hasznos haztartasi
gép vizsgalt csoportunk tag]alnal mint amennyi televizios késziilék. Tobbet
kélt szérakozdsra csoportunk egyharmada, mint amennyit higiénidra — mondhat-
nank. A lemaradés azonban, amit a felszabadulas 6ta kellene behozni, sok szaz

50 7% 26 % 13 % % 8%
Vaskdlyha  Cserepkalyha Tuzhely O/ajka/g/m Tavfités

3. abra

éves, nem megy mar6l holnapra. Itt azonban segitséget kell adnunk: az igénye-
ket felébreszteni a tisztasag, kiilon fekhely iranyéba, sziil6kben, gyerekekben
egyarant.

f) A gyerekek ruhdzata

Télikabatja 37 gyereknek van, az egynek, akinek nincs, bérkabétja van,
begombolhaté béléssel. Bund4ja is van 5 gyereknek, a télikabat mellé, 8-nak bér-
kabétja. Cip6, bundacip6, csizma — megfelels téli labbeli all a gyerekek rendel-
kezésére. Az iskolakdpeny esetében mér nem szamolhatunk be ilyen j6 helyzet-
r6l. 7 tanulénak nincs iskolaképenye. Igaz, hogy valamennyien azokbdél keriilnek
ki, akiknél az egy fére esé atlagjévedelem 1000 Ft alatt van. Gondolom, nem
indokolt, hogy egy fére esd havi 500—1000 Ft atlagjovedelem mellett ne legyen
megfeleld iskolai 6ltézéke a tanuloknak. Itt is arrél van sz6, hogy nevelni kell,
még a sziildket is.
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g) Mozi, szinhdz, opera, nyaralds, kirdindulds

A tanulok kéziil 17 rendszeresen jar moziba. Szinhazba csak egy jar
havonta, kettd ritkédn jér, egy egyszer volt, a tobbi egyéltalan nem. Operdban
csak-harman voltak.

Nyaralni 35 gyerek szokott, hirom nem. Kirandulni 12 nem jér, a tobbi
igen, sziilével a tobbség, szomszeddal albérlével, testvérével, nagyobb gyerekkel
néhany.

Csak egy gyerek sportol — tornészik. A napkozis sziil6k szdméra, gondolom,
fokozottabb gondot jelent a gyerekek sportolasanak biztositasa (kiséret, feliigye-
let), mint a nem napkézis tanuléknal. Ezt még a két csoport dsszevetésénél meg-
vizsgéljuk. - ‘

Taldan mindazt, amit a szinhéz, opera, mozi jelent, hozza meg csopor-
tunk szamara a tv készilékek nagy szama és a miisorok még nagyobb szdmu
megtekintése. Errél csak annyit még, hogy a 10 éven feliili addsok megtekin-
tését is engedélyezik a gyerekek tobbségének.

h) A gyerekek és sziildk egészségi dllapota

33 anya egészséges, 5 beteg (alkoholizmus, vesebaj, iziileti bantalmak,
idegbetegség, szivbaj), az apak esetében 7 beteg (2 szivbaj, 2 gyomorbaj, 1—1
. alkoholista, vesebajos és magas vérnyomasos).

. 33 gyermek egészséges. Van 2 vesebajos, 1 vérzékeny, 1 idegbeteg és
egy kréonikus léges6hurutos gyermek. :

Hallasa csak egy gyermeknek rossz, litasa 6tnek nem megfelels. Gyogy-
tornara 1 jar, gyermekkori csip6ficama miatt.

Ugy latszik, a szil6k vagy a gyermek egészségi allapotabél kévetkezs
tanulasi vagy feg\ elmezési problémaval csak néhany esetben kell szimolnunk.-

1) Kapnak-e zsehpénzt a gyerekek, mire?

16 gyerek kap rendszeresen zsebpénzt, 22 nem. Akik kapnak, azok takarék-

bélyegre, cukorra, tizéraira, fiizetre kapjak. Csak egy tanul6tél nem kérik sza-
mon a sziildk, mire koltétte zsebpénzét.
_ Azok mégétt az apr6 lopdsok mogstt, amik néha el6fordulnak (6nkiszol~
~ galé KOZERT-ben cukor), talan a zsebpénz teljes hidnya lelhetd fel. Helyesebb,
ha szerény &sszeggel rendelkezik a gyerek, amibdl esetleg maga veheti meg
a kivant cukorkat, feltétleniil szdmot adva szileinek az &sszeg elkoltésérdl,
felhasznalasarol.

1) Olvasnak-e a gyerekek, mit és mennyit?

A 38 gyerek koziil 24 szeret olvasni, 14 nem. Akik olvasnak, legsziveseb-
ben mesét, ifj. regényt szoktak olvasni. Eletében egy kényvet sem olvasott el
‘hét gyerek Legtobbet, 15 konyvet 4 gyerek olvasott.

Az olvasas megszerettetése az esetek nagy tébbségében a napkom vezets |
pedagoégusra harul. Ez.évben az ,,Egrl esillagok™ ec. ifj. regényt olvassak egyiitt
folytatasokban és valamennyien szivesen hallgatjak ezt is és az iigyeletek alatti
meséket is. Ez jelent lépést az olvasds megszerettetése felé. :
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k) Jaték

Csak egy gyerek éllitotta, hogy nem szeret jitszani. A jatékok koziil leg-
kedvesebb a baba, auté, femeplto, Kresz-jaték. Akinek sok értékes jatéka van,
rendszerint egyediil szeret jatszani, akinek kevés és olcso, szivesen jatszik tar-

saival.

1. Milyen tantdrgyat szeretnek a tanulék?

Legtobb szavazatot kapta a szamtan (18), uténa az olvasas, testnevelés
kovetkezik. Leggyengébbek a nyelvtanban. '

m) Mi szeretne lenni és 'mit szeretne a szil6?

A gyerekek tobbsége klvansagaval hiven tukroz1 azt, amit a szu101 becs-

vagy sugalmaz. A 9—10 éves gyerektél nem is varhatunk mast. Igy keriil

a kivansagok kozé ,,mliszerész”, ,,berelszamolo , ,,orvos ". Hiszen az igazén gyere-
kes kivansagok igy széltak: ,hajoéskapitdny”, ,,bohéc”, ,,szakdcs”.

Egy szils véalaszolt igy: mindegy, és egy mondta azt, hogy nem tudja,
mit szeretne gyermekébél nevelni. Egy jelslte meg altalanosabb megfogalmazds-
ban: tanuljon 1part legyen gyarl munkds.

A ,szinész”, ,énekesnd” és ,labdaragé”™ végyak a kiils 'ségek alapjén
keletkeztek, az iparos pélya valasztésa realis, csak az egészen pontos meghatéro-
z4s indokolatlan tiz éves -gyerek esetében. Eza helyzet az értelmiségi palya meg-
jelolésénél is. Az ,orvos” vagy ,tandr” palyavélasztast ebben a korban még
sziil6k, gyerekek részérél egyarant nem vehetjiik komolyan.

2. KET EGYEDI ESET ELEMZESE

Ragadjunk ki csoportunkbdl két esetet. A legjobbat, olyan értelemben.
hogy a gyerek a kozésségbe zékken6mentesen beilleszkedik, alkalmazkodé
rendezett kérﬁlmén'yek kozott él, és vegyiik vizsgélat ald a legrosszabbat, a nehe-
zen jlleszkeddt, bukottat, csaladi koriilményeit tekintve problematikusat.

A két eset elemzése olyan szémpontbél is érdekes, hogy, mirit latni fogjuk,
a gyerekek gazdasagi helyzete, életkoriilményei kozott anyagi ellatottsag tekin-
tetében nincs lényeges eltérés. Mi az, amitdl mégis egyikiik a csoport legjobbjai,
masikuk a csoport problematikus esetei kozé keriilt? Erre probalunk feleletet
keresni.
K. M. a IV. b osztaly tanuléja. Onalls, mégis alkalmazkodni tudé kislany.
Jatékos, lelkesedd, onzetlen. Erds akaratf, gyors elhatdrozast. Cselekedetei
célszeriiek, érdekliis minden tevékenységének célja, eredménye. Feladatait nélléan
old;a meg. Szivesen és lelkiismeretesen dolgozik. A munkaban kitarté. J6 kozos-
ségl magatartdsa kisdobos munkéjaban is jellemzi.

Anyja gondnok, 1590 Ft fizetéssel. 6 elemit végzett, nem tanul tovabb
Ennek ellenére szivesen foglalk021k a gyermekkel, ha ideje engedi. Apja BM
dolgozé, 2770 fizetéssel, szintén 6 elemi végzettséggel. Lakasuk kettd szoba dssz-
komfortos. Tiszta, rendes egészséges. zlésesen biitorzott. Kényelmesen elférnek:
‘négyen lakjik, nagyobb testvérével. Cserépkalyhaval flitenek. Radiéjuk van,
televiziéjuk nincs. Moségép van. Ruhdzata rendes és tiszta, iskolaképenyben
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jar iskolaba. Kétszer egy héten fiirdik. Lakasuk és a gyermek ruhija tiszta.
Szivesen olvas, mas szérakozasa nincs. Kb. 20 kényvet olvasott, féleg ifjusagi
regényeket, meséket. Radidban a radidjatékokat, ifjusagi miisorokat hallgatja
szivesen.

Altalanos tanulmanyi eredmenye 4,7. Olvasas a kedvenc tantargya. Gyogy-
szerész szeretne lenni, a sziil6k vigya az, hogy orvos legyen.

K. A. 111, a osztalyos fit. Erdeklédése feliiletes. Igen fegyelmezetlen.
Onz3, irigyli méasok sikerét. Bizalmatlan. Nem tud 6nalléan dolgozni, segitségre,
ellendrzésre szorul, de ezt csak az iskola nyujtja szdmdra, a sziil6k nem foglal-
koznak vele. Flgyelme szétszort. Egészségi allapota j6. Indulatos, nem tud magdn
uralkodni. Goromba, félényeskeds, befoly4solhaté, de inkabb r0ssz irdnyba.

Anyja, apja egyazon pékségben dolgozik. Anyja 1000 Ft jdvedelmi, hat
elemit végzett. A gyerekkel nem foglalkozik. Apja péksegéd, 2190 Ft fizetéssel,
hat elemit végzett. Silyos gyomorbaja van, ami miatt ideges, tirelmetlen
csaladjaval szemben. Ez az ideges légkor jellemzi egyiittélésiiket. Lakasuk két
szoba Osszkomfort, négyen laknak benne, -A.-nak egy nagyobb testvére van.
A lakés rendetlen, elhanyagolt. Egyébként egészséges volna, csak nem tartjik
tisztdn. A ruhanemi is szennyes. Egyszer egy héten firdik. Batoruk vegyes,
rongélt. Elelemre koltik a jévedelmiik nagy részét. A gyerekek ruhazata atalaki-
tott, foltozott. Radio, televizi6 van. Haztartasi gépek nincsenek. A radiéban
tanczenét és népzenét hallgatnak. A televizié adasait nézik, a 10—14 éven
‘felilieket is. A. nem szeret olvasni, egy kényvet sem olvasott k1 A targyak ko-
ziil a testnevelést szereti, olvasasbol a leggyengébb: bukott. Gépkocsivezetd sze-
retne lenni, a sziil6k nem foglalkoznak ezzel a kérdéssel.

A sziiléknek a kozossegl magatartasa és az iskoldhoz valé viszonya sok
kivannivalét hagy maga utén. Ha a gyerek megbukik, legyint, hogy tgysem
kap ki otthon. ,,Majd kijavitod” — szoktak mondani. A kijavitishoz azonban
semmi segitséget nem kap

Két esetiink arra jé pelda, hogy azonos -koriilmények mellett is lehet
nagyon eltér§ a kép, ha az azonos kériilményeket csak a jovedelem, anyagi
ellatottsdg szintjén nézzikk meg, vagy kiragadottan abszolutizdlunk egy-egy
elemet, pl. a sziil8k iskoldzottsagat vagy a lakashelyzetet.

Ezek az egyedi esetek latszolag ellentmondanak mindenfajta altalanositas-
nak, ha csak a statisztika, a szdmok tiikrében torekednénk a jelenségek megfi-
gyelesere Talédn hatdsosabb lett volna — és {6leg a mi szdmunkra sokkal egysze-
~ribb —, ha klragad]uk csoportunkbél a legjobb anyagi koriilmények kozott
&l tanulé esctét és szembedllitjuk a legnehezebb koriilmények kozétt él6 ta-
nulé esetével. Miért nem valasztottuk ezt az egyszerlibb megoldast? Mert sok
megallapitdst, amit a szdmokkal eddig bizonyitottunk, ezek az egyedi esetek is
megerdsitenek. Pl. amit egyes szill6k igényeinek nem meggondolt 1ranyulasa-
rol irtunk, azt példdzza K. A. sziileinek esete is.

Amire benniinket az egyed1 esetvizsgélatok intenek, az . talan még a fenti
szempontndl is jelentfsebb. Arra figyelmezietnek, hogy minden esetet kiilon is
meg kell vizsgilnia a nevel6nek, hogy ismernie kell a gyermek személyiségét,
hogy annak%megértéséhez korulmenyelnek dialektikus, dsszefiiggésekben vald
VJngalata vezet el. Flgyelmeztetnek ezek az esetek arra, hogy nem vonhatunk le
egyszer(i, szamszer( adatokra mechanikusan épitett kovetkeztetéseket a rendel-
kezésiinkre all6 tényanyagbél, hanem sokoldali vizsgalatara, dsszefiiggéseinek
feltarasara kell torekedniink. K. M. és K. A. tanulék esete ebbdl a szempontbél
kiléndsen tanulsagos. : ‘
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3. OSSZEVETES EGY NEM NAPKOZIS TANULOCSOPORTTAL (OSZTALY)
a) Tanulmdnyt eredmény

Kontroll-csoportnak a IV. a osztalyt valasztottuk, mert 38 gyerek nem
napkozis, tehat éppen megegyezik létszamuk a vizsgalt csoportunk létszamaéval.
Az adatok err6l a csoportrédl is hasonld részletességgel allnak rendelkezésiinkre,
ezeket azonban nem kézoljiik. Néhanyat az dsszehasonlitds érdekében feldolgo-
zunk az aldbbiakban.

- A IV. a osztily tanulményi &tlageredménye az 1963/64-es tanév els6
felévében vizsgélt napkézis csoportunk tanulményi 4tlageredményével meg-
egyezik: 3,46. Ezzel az eredménnyel nemnilehetiink elégedettek. A napkozis cso-
port, melyben hivatott pedagégus vezetésével tanulnak a gyerekek, magasabb
tanulményi 4tlagot kell, hogy elérjen. Az osztaly sziilei ugyan, mint a tovabbiak-
ban latni fogjuk, valamivel magasabb elokepzettseggel rendelkeznek, mint
a napkozis tanulék szilei. Ezt a kiilonbséget azonban éppen a napkézi vezetd
hivatott kikiiszobolni. Munkdjat megnehezitette az — és ez az iskolavezetés
szdmara szolgal tanulsaggal —, hogy a kapcsolatot négy alsotagozatos osztély
nevel§jével kellett tartania, mert a “tanulok négy kiilénb6z6 osztalyba jartak.
Azt, sajnos, nem tudjuk megvalos1tan1 hogy egy osztaly tanuléival kelljen csak
foglalkoznia de az 1964/65-6s tanévben csoportjat a III. b és IV. b osztalyokbol
allitjuk 6ssze; hogy feladatait egyszerlibbé, a tanulék nevelését-oktatasat még
egyontetubbe tegyiik. Bizonyosak vagyunk benne, hogy akkor a napkézis
tanulék atlaga magasabb lesz, mint a nem napkézis tanuloké.

b) A sziilék jovedelmeinek 0sszehasonlitdsa

A nem napkézis sziilgk jovedelme lenyegcben nem tér el a napkozisekétsl.
Az anydk jovedelmének 4tlaga napkozis csoportunk esetében havi 1326 Ft, .
a IV. osztalyosokénak 1349 Ft. Az apak jovedelme a napkézi csoportban klsse
magasabb 2066 Ft a havi 4tlag, mig a IV. a osztalyos gyerekek apéi esetében
ez a szdm 1961 Ft. Megjegyzendd, hogy az osztélyban elény6sebb a helyzet:
mind a 38 tanulénak van apja, nincs elvalt anya, aki maga nevelné gyermekeit.

A sziilgk foglalkozasat tekintve az osztaly esetében tébb a szakmunkas,
az értelmiségi foglalkozasi. Eldnydsebben- alakul a sziil6k iskoldzottsaganak
képe is.

¢} A sziilok iskolai végzettsége és tovdbbtanuldsa

Ezeket az ardnyokat vizsgdljuk meg grafikonon tgy, hogy feltiintetjiik
rajta az anya-apa iskolai végzettségét, tovébbtanuldsit a napkézis tanulé-
csoport és az osztdly esetében. A szaggatott vonalak a grafikonon nyomon
kovetve szdmszertleg is jelzik: a sziil6k tanultsiga, tovébbtanuldsa tekinte-
tében kétségteleniil jobb a helyzet az osztdly esetében. Ez megint azt bizonyitja,
hogy a napkézi csoportban foly6 nevelémunka magas szinvonali, mert a nap-
kozis gyerekeknek azt a hatranyat, amit naluk a sziil6i haz segitségének hianya
jelent, a neveldnek sikeriilt kozombdsiteni (a grafikonok a 77—79. lapon.)
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d) Lakasviszonyok

Két csoportunk kézott a lakasviszonyok tekintetében sincsenek lényeges
eltérések. Az osztdly tanuléi koziil 18 egyszobas lakasban lakik (napkoziseknél
20), 16 lakik 2 szobas lakasban (napkéziseknél 17), 3 haromszobas lakasban
lakik, 1 masfélszobés modern lakasban.

Négy gyermeknek kiilén szobdja van, 28 gyermek alszik kulon 4dgyban
az osztdly tanuléi koziil, csak,10-nek nincs kiilon fekhelye.

A lakés tisztasdga a nem napkézis tanulék esetében jobb képet mutat:
34 belyen tiszta, rendes lakast latott az osztaly tanitéja. Képadlés 'szoba csak
~ egy helyen van, fiird6szoba 11 lakasban (a napkoziseknél 8).. A fiités itt is
500/p-ban vaskalyhdval térténik.

Az eltérés tehat a napkézis és nem napkoz1s tanul6k esetében nem lényegbe-
vagé. Semmi esetre sincs e téren olyan killonbség, mint amilyennel a miltban
taldlkozhattunk. Az a kiilonbség, ami régen a napkézis tanulok nagy hatranya-
ban mutatkozott meg anyagi helyzet, tanulmanyi sgmvonal tekintetében, ugy
érezziitk, ma mar a multé. Lehet, hogy az esetek nagy tobbségét kellene meg-
viz'sgélnunk. ahhoz, hogy ezt még nagyobb biztonsaggal éllithassuk, de a 38—38
eset Osszevetése ezt a képet adja.

!

e) Rddié, televizid, hdztartdsi gépek

Az osztély esetében 3 helyen nincs rddié. Televizi6 ugyanannyi helyen |
van, mint a napkéziseknél: 22 helyen. Itt kevesebb a moségép, 22 helyett csak 19.
Meg fokozottabban érvényes hat az, hogy a hasznos haztartasi gépek iranti igény
nem kell§ mértékben jelentkezik.-

) Kultdrigény, sport, szorakozds

Az osztéaly tanul6i koziil tébben voltak operaban (5), de a radiéban &k is
azokat a miisorokat hallgatjdk, amelyeket napkézis- csoportunkndl jeleztiink.

A IV. a tanul6i kozil 4 tanul zenét (tangéharmonika), 8 gyerek sportol
. rendszeresen (1 viv, 3 korcsolyazik, 1 labdarigé, 1 atletizal, 2 1uszik).

Az osztalybol 36 gyerek szeret olvasni, csak 2 nem. Mesét és fjaségi regényt
olvasnak, egy szivesen olvas verseket. Egylk kislany kényvtarba j jar, 100 konyvet
olvasott €l kb. & a tobbség olvasott 10—20 kényvet.

A kultarigény fokozottabb jellegét talan a sziil6k magasabb miiveltsége
és a tobb egyéni foglalkozasi lehet8ség biztositja. Bizonyos, hogy ez magyarazza
a nagyobb mértéki sportolast: a gyerekeket ebben a korban még kisérni kell,
és azt a nem napkézis gyermekek esetében inkabb meg tudjak oldani.

4. OSSZEFOGLALAS

Fentiekben lathattuk, hogy (a napkézis csoportok és osztélyok esetében
egyarant) a rongyos ruha, mpohlany, emberhez nem mélté lakas kornyekunkon
ma mér a milté. A tanulék rendezett korilmények kozétt élnek és anyagilag
‘megfelelden elltottak. A lakasok kozott is egyre nagyobb szdmmal jelentkeznek
a korszerti, minden igényt kielégitd, tiszta, szépen berendezett lakédsok és kiszo-
ritjak a hlglenlal szempontbél klfogasolhatokat

Anyagi helyzetének elényeit nem mindenki tudja még meggondoltan
kihasznélni. Sokszor inkabb a szérakozés iranti igény erGsebb, mint a tisztasag
igényéé.
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Nevelni kell a gyerekeket, sziil6ket egyarant arra, hogy a tisztasig irdnti
igényiik fokozottabb legyen, a miivelédési vagyuk erésebb, mint a szérakozis
kivansaga, és hogy e kettd nem feltétleniil ellentmondé.

Nincs lényeges eltérés napkozis és nem napkézis tanulok életviszonyai
kozdtt, és az otthon el6nyeit a j6 nevel6i munka sok tekintetben feliil is mul-

hatja.
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FUGGELEK

A tanulék adatait kénnyebb attekinthetdség kedvéért nem a feldolgozas alap]at kepezo
ivek, hanem azok adatainak &sszesitése alapjan kozoljik.

., A™ kérdéscsoport: a szilékre vonathozé adatok

1. Az anya foglalkozésa:

" Szakmunkds ... 7
Betanitott munkas ... ... oo oLl 15
Segédmunkas ..........iii 3
Tisztviseld . ...oviii i 5
Egyéb (pl. apolénd, liftkezels sth.).............. J 8

' 38
2. Az anya havi jovedelme:
1000 Ft alatt ......... o e 4
1001 Ft—1500 Fe-ig .. ...ooviiiviinnnnnnn. e 26
1501 Ft—2000 Ft-ig ............... ..., e 7
! 2001 Ft—2500 Ft-ig oo oooiiiiiiiiiiiiiiiia e ieennennnn 1
: : 738
3. Az anya iskolai végrettsége:
B oElemi v ot 1
Goelemi ..o e 2
B R eI & v vttt e 23
7 oeleml .ot e 1
6 elemi--3 ismétld ... .. ... ... 1
B aAltaldnos ...... ... e 1
8 AAlANOS +. .t e 4
‘Kozépisk. 2 osztdlya ......... ..o 4
Erettségizett ..... Lt it s 1.
. 38
" 4. Az anya tovabbtanuldsa: . ’ )
Nem tanul tovabb ... ... ... ... i 36
Technikumba jar ............. ... .. i 1
Tanfolyamra Jar (posta) ............ooieeiiiieneennnn.. 1
' 38
5. Az anyanak elsd hazassiga-e?
Els§ héazassaga ......... P 31
Masodik hazassdga ............ooiiieiiiiiieii i, "3
Elvalt, egyedis] van ... 3
ZVEEY o ettt e aa e 1

(Mindharom ,elvalt” tartssdijat kap: 360 Ft, 400 Ft ¢és 640 Ft.)

6. Az anya egészségi allapota:

A EgESZSAZES « vttt ettt ei il 33
Alkoholista ... i e 1

Egy veséje van ....................... [P 1
Idegheteg . ... e 1

ziilleti bantalmak ....... . ... ... i 1
Szivbaj ....ooi i e 1

38
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7. Az apa foglalkozdsa:

sek.)

SzakmunKkas . ..o ooit i 10

Betanitott munkas ........ ... it e 2

SegEdMUNKAS .o v vven e 8

Alkalmazott ................. P 5

TiSZEVISEIO & v v ottt e e e e e 2
27

8. Az 'apa havi jovedelme: i - ] -
1000—1500 Ft-ig ... .o0vviiiiiii i P 3
1504—2000 Ftig ... .. ... e 10
2001—2500 Ft-ig .. ... .0 3
2500—3000 Ft-ig .. ... .cveiii i e ... 6

) 27

9. Az apa iskolal végzettsége: S
Goelemi ..o e, 2
B oBleI . ... e e e e e, 11
b7 15 v 1 ¥ O AU 2
B el oot e e 1
8 elemi + ipariskola .......... PR e 1
8 altalanos ................ e R © 4

- Kozépiskola 2 osztdlya ...l 2
4 polgari ........ ... ettt e 2
Brettségi oo ooovervrenneanen. e 2

27

10. Az apa tovabbtanulasa:. _

' Nem tanul tovabb ........... e 22
Dolgozék alt. dsk. oo S i
Technmikum ..ot i e et e eananen 2
Radiémiiszerésznek ........ e e P |
Orosz nyelvet tanul ............... ...

27

S Az apa elsé hizassaga:
Els6 hazassdg oooveiiiiinne ... e R 25
Méasodik hazassadg .......... ... . i 2
_ o 27

12. Az apa egészségi éllapota:

Egdszsb@es «ooovvvinennnnininirnieeoanon. e e 20
ALkoholIsta .. vvit it e e e SO |
Magas VErNYOMASOS . vvvvrritertreareare s 1
Gyomorbajos . ..... e e 2
SZIVDAJOS « .t 2
Vesekéves ........... e e e 1

27

13. A gyermékek széma:

1 ogyermek ..o e 14

- 2 gyermek .. ... 19
Sgyermek .. ... 3
4 gyermek ........... PR 2

38

6 Magyar Pedagbgia

(Megjegyzés: a 38 tanuld esetében 27 apa van, mert az esetek kozott
" testvérek is szerepelnek, valamint az elvalt anyak, pl. tobbgyermeke-
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14, Egy f6re esé havi atlagjovedelem: ; )
) 300—.400 ........... T .2

A00— 500 ..ottt it et .2
500— 600 .. oottt e i et T2
B00— TO0 . oveeir ittt e e e R 3
700— 800 ... ... e PO 7
800— 900 ....... e e et e 6.
900—1000 . .... [ A PN L 4

1000—1400 ... ivt ittt it i e e 6

1200—1200 ... ..o e e e e 1

1200—1300 ... ..ot et 1

° 1300—1400 ..... P e et AP e 2
1400—1500 ....... A e 1
1760 T 1

B kérdéscsoport: a lakdsra vonatkozé adatok

1. Egészséges-e a lakés?

FEGOSZSEEES « v e v eecnneeee ettt riaeee e, 36
NI & vt eee e ettt et eereeniaeraanssneanensanennnas e 2
. . . . 38
2. Szobak szédma: ' .
1 szoba ............. e 20
D SZOBA Tttt et e iy e 17
2y SZOBA L it e 1
) ) 38
3. Parkettas, padlés, kives? .
PAKEUEAS « « v v o e v e et e et e et e e et 16
Padlis oottt i e e e e 16
Mbanyagpadlos ..o i 4
K VES « vt vt ittt it ieiteseetnasssaersnanennnasnsesannsns 2
o : 38
.4 Konyha: N
B < S OGS 33
NITICS v e s v vs et s s vneraoneeeeenesotosnsassosenaasenansanns 5
. S
5. Kamra: :
2 T 24
TNIDICS « v e e evenen o eenanenesanetonsassasmmessnsesnanses 14
38
6. Fiirdészoba:
2 S 8
INITICS ¢ et e dotoneneenvneeesnsseenneaseonsnnsenaansesasens 30
. ’ 38
7. WC
2 TR 18
ADt ottt ie it eeeeesieeianenaneeanseasnenensasnsnbonenos 20
_ 38
8. Viz:
2 7=+ AT 36
Kint oooiiiiiiii e iitv e snananns e eeereecreeaean -2
N 38
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9. Villany:
’ 2 N e 38
10. Gaz: —
- 2 Y 25
F 13
_ . 38
{1, Faites:
Tizhely ..o e 5
Vaskalyha ............... L 19
Cseréphalyka ... ... ... ... ol 10
Olajkalyha .. ..o i 1
TAVITLES - . oottt e e 3
- 38

12. Hanyan lakjak a lakast?

3 személy ...... e e e 16
dszemély ... .12
Bszemély ... ... 8
6 személy ... i, N 1
- T-8zemMEly . e e i 1
A 738
13. Van a gyereknek kiilén fekhelye? .
‘Van ...... AN 21
+ * Nines ........ e i, Ce i 17
38
14. Bator: .
" Kombindlt bltor .........oeviiiiiiiniiaaiian.n. TP 14
5 1 G 18 |
Mindkettd ...l T, . 6
- 38
15, Lak4s tisztasdga: ]
TiSZEA v v e veeeevenr i e 26
Nem tiSZEA ... iein it e 10.
KOzEPES o vvv it i P -
R . 38

,,C” kérdéscsoport: rddid, televizié, hdzlartdsi ‘gépek
1. Radié: - .

7 A 38

2. Televizid: _
Van...... SR L SRRSO 22
Nines ........ e e et e 16
. . o ' 38

3. Mosdgép:

Van ...oovvvvenn... et e e e e 22
F V- S 16
' 38

6*
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4. Porszivd:

B U2 - OO 8
INIIICS « e e v eee s e aaeaeacaasctiosanareansaaeeaunensnn 30
- - 38

VB o et v e ot eet et en et esnaaasacssseaaaneasaensoenaeannn 2
TNIEICS v v eeemeneeie s asaneaataeaeeeeaeinenaenannaens 36
" 38

6. Telefon
B2 N P P 5
INITICS oo v e v oo mee cneosonesonaanosaaansonsaoenennnneeaenns 33
38

;,D" kérdéscsoport: a gyermek ruhdzata

VL oo et eeen it eoseeaneaaeeeasssnneensoneenananetaioeans 37
INITICS o v eees e v s eecoonnanseossossniuesasensneeseasnsos 1
. 38
2. Bunda:
27T Y PP 5
NINCE v v v et innececannarnansiansnns AN 33
< 38
3. Bérkabat
7 YU 8
INIIICS v v oo eteesseneannannasnssiannneneenns T T TN 30
38
4, Magasszar cip6 '
Y P 35
TNEDES o v evr s o eeseseaaeennseennenaa s onaesnaeeananns 3
38
5. Bundacipd, csizma
Y A g I 20
IS ot iiti ittt iie e e iiaseararenraeanasnnaaiaanns 18
38
6. Iskolakdpeny
Y2 AU UGS 29
INIDCS & e tvee et et e tte e tae e ateeensasaneeaanaaanasas 9
38

B kérdéscsoport : a gyermek egészségére, életrendjére vonatkozo adatole

1. Egészségi allapota:

EgbSz86 eS oot vvtintrasiianeta e 33
T 1117 S R R T 2
VEIZEKenY ...oovvvinnennneeiommenmee i aiiiiieens [P 1
Tdegbeteg . .o ovvueennivnivnennreeeenonnenaniennaareonns 1
Krénikus legcsohurutos ................................... 1

38
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2. Latésa:

J6 ... TSP 33
Rossz (szemiiveget visel) ............. ..ol 5
) 38
3. Hallasa:
T i e 37
GYEIEE « e e vet et e et e e 1
) 38
4. Gybgytorndra JAr ... ....iiiiiiiiiii i o1
5. Kormét ragja:
Dgen ..t e 5
NIl ittt it st ae e raaeaaanaannanenanneanssnsnnnn 33
. 38
6. Tisztasag: ,
Tiszta ..vvennn... e e e 27
Nem tiszta .............oooenn e s 11
R 38
7. Firdés: )
NAPOTEA 4+ v vt iteeeine e eais e oianane s 2
Haromszor hetenként ........ciieieiiininiiiiaiiinenns 8
Kétszer hetenként ... ....cocviieieriiiinniiireeninnns P V1
Egyszer hetenként . ...... ..o, e 12
BItkADDan oo oottt it e .. 4
i ) 38
8. Hany érakor fekszik le?
8 6rakor ... i e s 15
4, 9 6rakor ... 1
O BrAKOT . ovtii it e e 12
10-6rakor ....... .o N 8
3,40 drakor ... e 1
S5 -1 o3 1
38
9. Hany o6rakor kel fel? )
1y8 0rakor ...l 1
. 6 drakor .................. S PP 3
S ALT Brakor L. s 6
3,7 6rakor ...l 1
T BTAKOT .ttt et 27
_ ; 38
10. Hany 6rat alszik?
B ML ...t N 1
8, érat ... ... R PN 1
9 ébrat.......... e e e et 9
Olfy OTAL ..ot e 5
98/, GPAL -« -ttt 1
TR0 GrAL L 8
08/, 6TAL ..o oo e 2
G 3 11
38
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11. Sportol? (Iskolan kiviil)

NI oo vveeeee ettt eaeee e aeeaennanns ..
Igen (torndszik) .............ooiiiiiii

" 42.Jar kirandulni?

13. Nyaral? Kivel?

B\ =5 ¢+ WA
Egyedill ....coovvviiiiiiiiiiiiniiinennannst
Sziileivel ..ot in i e e
Testvéreivel ... cvviiveiiiiei i

5,7 kérdéscsoport : a gyermek szbrakozdsira, miivelddésére vonatkozo adatok

1. Hallgat-e radiot? Mit lggs'zivesebben?

Nem hallgat .........ovvviiiiivanan... Te...
Mesét, gyermekmiisort ............ccoeintn
,»,Szabd csalad” miisordt .....................
. Tanczenét . .......... e
Népzenét, kabarét ....................0.. e

" 2. Moziba jar?

Nem jar....... S
- Vasdrnaponként jar............... ..o
Ritkdn ........ccovviiinians e :

3. Szinhazba jar?

Nem jar..... A et e
"Egyszer volt ......: e Tl e
Havonta jar ........ e e
3 T N A

4. Operban volt, nem volt:

“Volt ............ e e

7. A tiz éven felillieknek valé miisort a televizitban

Megnézi ....oovveiiiii it e e
Nem ..o e

* 38

24
14

16

24



8. Szeret olvasni?

11. Milyen jatékai vannak?

Kevés, olcSO ..vvvvniniiiviiiiinn e
Sok, draga ....c.vviiiiiiiiiiiiii

12. Egyediil vagy maéssal jatszik szivesen?

Egyedill ....coooiveiiiiiiiiiiit
Pajtasaival ....... e
Testvérével .........civviiiiinn.

3G Egyéb. kérdések

1. Erdeklédik a masik nem irant?

2. Hittanra jar?

Jart régebben ...... ... . il
Egyaltalan nem jart ....................

3. Zsebpénzt kap?

Nem kap ..oooviviiiiiiiiiiiiiiiiiienn

Igen (heti 1—10 Ft-ig)

e 37

38

.................. 19
............... ... 19

38

....... [P & |
.................. 25

38

12
26

38

35
38

22
16

38

87



Jeroaare Kcarimyc :

JAHHBIE K COLIMATIbHBIM YCJIOBHSIM 30®EKTUBHOCTHU ITE JATOMMUECKOM
PABOTBI

ABTOp fABASIETCSt AMPEKTOPOM OAHOH Oymanewrrckoii 06ueoGpa3oBaTeAbHON HIKOHE..
Tipn nomomM PyKOBOAHMTE/SI NHEBHOH FPYNIOH YYeHRMKOB 3-T0 B 4-T0 KJacCOB, KOTOpbIE mpe-
GLIBAIOT B TEUEHHE LIENIOr0 JHA B LIKOJIE, OHH YCTAHORHUJIM ceMeliHble 0GCTAHOBKH meteif, moce-
WAIOIHUX JHEBHYI0 rpynny (MX 3KOHOMHYeCKO-00ulecTBeHHOe MOJ0XKEHHe, INKOIbHYI0 06pa3o-
BAHHOCTE POAMTENCH, FOMOTEHHOCTD cemeil, JKUIINIHbBIE 0GCTAHOBKH M T. I1.), KaK M Pe3yJIbTATH
ofyvenus: atux xe geteif. llIKosbHble Pe3yNbTaTH YYEHHKOB AHEBHOM LIKONBHOMU Tpymnbl He
OTJIHYAIOTCS PESKO OT AOCTHXKEHH{ IIKONBHHKOB, KOTOPLIE Y4aTCs J0Ma, HECMOTDPS Ha TO, YTO-
ofmecTBeHHOE MOJIOXKEHHe 00EMX rpynn MocTH ofMHaKoBoe. Ha ocHOBe 3THX MaHHBIX aBTOD:
3aKJIo4aeT, 4Yro HeoOXOAHMO mMOBbILATL IPGHEKTHBHOCTH MeJarorHyeckoil paGoThl MHEBHHIX
TPYNI B WIKOMAX, TaK KaK MOA PYKOBOACTBOM MEJArora YueHHKH AOJKHEL JOCTHIHYTh AYYLINX
pe3yibTaroB, YeM 06e3 TaKOro pyKOBOJCTBA. -

Mrs. Gyula Xantus : Co-

PARTICULARS TO THE SOCIAL CONDITIONS OF THE EFFICACIOUSNESS
IN PEDAGOGICAL WORK

The author is the head of a Budapest general school. With the aid of the leader the Day-
Time Home group keeping the 3rd. and 4th. class pupils occupied they established exactly the
family circumstances of the children attending Day-Time Home (economical, social situation,
parents’ education, homogeneity of family, housing relations, etc.), then these pupils’ school
achievements. The school achievements of the pupils attending Day-Time Home do not essentially
differ from those.of learning at home though the social situation of the two categories is identical
for the most part. The author draws the conclusion that the efficaciousness of the Day-Time
Home pedagogy has to be sped up, for the pupils directed by pedagogues must attain better
school achievements than those having no such direction.



